

Юбилей

Храм культуры и медиацентр в одном лице

Библиотека им. Толстого — старейшая в Новосибирске. В этом году ей исполняется 110 лет. В подарок к юбилею за счет городского бюджета выполнен ремонт здания. По распоряжению мэра на эти цели выделено 200 тыс. рублей.

Первая библиотека-читальня Новониколаевска, названная впоследствии именем великого русского писателя Льва Николаевича Толстого, была построена в 1894 году. Деревянный дом, в котором она разместилась, находился на набережной Оби, в районе Октябрьской пристани. Бесплатная народная читальня была открыта для всех желающих: рабочих, грузчиков, домохозяек, приказчиков и купцов. Тогда она насчитывала всего 127 книг.

За свою более чем вековую историю библиотека выдержала многие испытания. После революции ее пытались закрыть из-за нехватки средств, а во время Гражданской войны она подверглась разгрому и разорению. Тем не менее в небольшом сибирском городке всегда находились люди, которые относились к книге и знаниям с большим уважением. В 1922 году, благодаря их усилиям, библиотека была восстановлена и считалась лучшей в городе. Постоянную прописку по улице Восход, 26 она получила много лет спустя, в 1961 году.

Сегодня, как и прежде, библиотека им. Толстого —

информационный, методический и досуговый центр. С 1998 года она возглавляет централизованную библиотечную систему (ЦБС) Октябрьского района. Кроме нее, в эту систему входят еще шесть библиотек-филиалов, расположенных в центре, и в самых отдаленных уголках района.

Самые активные «охотники за информацией» — студенты и школьники. Именно они составляют более 60% всех читателей центральной библиотеки. С удовольствием приходят сюда и пенсионеры — за классической и современной литературой. Причем воспользоваться услугами ЦБС могут не только жители Октябрьского района, но и все желающие.

В юбилейном году библиотека им. Толстого зарегистрировала 9-тысячного абонента. Для сравнения: шесть лет назад здесь было пять тысяч абонентов. Причина такой популярности, как считает директор ЦБС Наталья Николаевна Новикова, в том, что коллектив библиотеки старается идти в ногу со временем.

Молодые специалисты, устроившиеся на работу в библиотеку, принесли вместе с собой новое видение информационного пространства. Конечно, ядром библиотеки всегда останется книга. Но есть и другие, более современные «носители информации». видеокассеты, интернет и т. д. Поэтому, наряду с книжным фондом в 70

тыс. экземпляров читатели могут воспользоваться и видеотекой. Посмотреть кассеты можно здесь же. Телевизор не выключается ни на минуту: таким образом школьники «читают» «Войну и мир» и многие другие произведения. Появился в библиотеке и небольшой компьютерный зал. По замыслу библиотекарей, со временем он должен стать современным медиацентром.

А центром развития детского чтения библиотека стала четыре года назад. Тогда сотрудники задались вопросом, с какого возраста детям будет интересно приходить в библиотеку и как долго они останутся постоянными читателями. Для этого был специально создан детский отдел и разработана программа под названием «Росток», получившая статус городской.

Эксперимент начался на базе подготовительной группы детского сада. Поскольку еще не все дети могли читать самостоятельно, для них организовали прямо в библиотеке кукольные спектакли, игры, конкурсы. Теперь эти дети уже стали третьеклассниками, и все они с удовольствием посещают библиотеку. А эксперимент продолжается: будут расти читатели — будет пополняться копилка творческих проектов библиотекарей.

Сделать библиотеку удобной для всех читателей помогают специальные опросы, анкетирование и записи в



Книге отзывов. В последнее время студенты и школьники все чаще пишут о нехватке литературы на иностранных языках: хотят читать классику в подлинниках. Ни одно пожелание читателей не остается без внимания.

«Вечерний Новосибирск»
2004. - 16 ноября. - с. 6-7.

СМИНЭОНЦО